

О Т З Ы В

научного консультанта д.э.н., профессора кафедры «Экономики и менеджмента» филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный социальный университет» в г. Ош Кыргызской Республики Эргешбаева Урана Жумабековича на диссертационную работу Турдиева Талаая Исаиловича «Концепция стратегирования социально-экономической и экологической безопасности (на материалах Кыргызской Республики)» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

На данном этапе достижение социально-экономической и экологической сбалансированности регионального развития имеет для Кыргызстана большое значение. Социально-эколого-экономическая обстановка в Кыргызстане напряженная не только в силу ограниченности ассимиляционных возможностей горной территории, но и вследствие падения экономического потенциала государства и общества в условиях рыночных преобразований, хронического дефицита бюджетов всех уровней, обнищания значительной части населения. Трудности рыночно-трансформационного переходного периода в республике во многом определяют непоследовательность политики по обеспечению социально-экономической и экологической безопасности регионов. Теоретические и практические аспекты стратегии обеспечения социально-экономической и экологической безопасности в странах с переходной экономикой, в частности в Кыргызстане, являются недостаточно изученными, их результаты не обобщены и не систематизированы. Поэтому тема диссертации, вне всякого сомнения, актуальна.

Несмотря на широкий круг авторов, рассматривавших проблему обеспечения социально-экономической и экологической безопасности, многие ее аспекты разработаны не полностью, поэтому исследование проблемы повышения социо-эколого-экономической устойчивости в

переходный период требует дальнейшего глубокого изучения. В своем исследовании, автор опирался на теоретический анализ и научные достижения видных и авторитетных российских и киргизских ученых. Хотя справедливости ради нужно отметить то, что киргизскими учеными-экономистами вопрос результативной стратегии обеспечения социально-экономической и экологической безопасности комплексно и детально еще практически не рассматривался, лишь отдельные ученые рассматривали общие тенденции эколого-экономической устойчивости Кыргызской Республики.

Недостаточная разработанность проблемы стратегического управления процессами обеспечения социально-экономической и экологической безопасности Кыргызстана в трансформационных условиях переходного периода предопределила выбор темы диссертационного исследования, а также его цели и задачи.

Автор в своей работе подробно изучил подходы к понятию «безопасность», раскрыл сущность политики, направленной на обеспечение интегральной безопасности общества и научно обосновал актуальность концептуального подхода к стратегированию социально-экономической и экологической безопасности. Такой подход результативен именно в условиях Кыргызстана, так как республика, объективно, вынуждена реализовывать свою социально-экономическую и экологическую политику в жестких условиях нехватки финансовых и материально-технических ресурсов. Меры, реализуемые государством в области стратегии обеспечения социально-экономической безопасности, в основном носят стабилизационный характер, в то время как теория и практика доказала эффективность превентивных мер. В силу этого нужно признать перспективность именно такого комплексного стратегического подхода в деле реализации интегрированной социально-эколого-экономической политики в условиях Кыргызстана. Данная исследовательская работа, по сути, одна из первых исследований в стране,

посвященных достижению устойчивого развития в Кыргызстане на основе теории стратегии и практики стратегирования.

К несомненным положительным результатам следует отнести комплексный анализ имеющихся теоретических подходов и взглядов отечественных и зарубежных авторов в области формирования стратегии и экономического механизма обеспечения социально-экономической и экологической стабильности, а также системный подход в разработке комплекса стратегических мер и предложений по переходу Кыргызской Республики на принципы устойчивого развития.

В настоящее время в республике наблюдаются такие социально-экономические проблемы как бедность населения, имущественная дифференциация, стихийная миграция вследствие массовой безработицы, которые все более обостряются. Ценным является то, что автор в своем исследовании достаточно подробно рассматривает эти проблемы с точки зрения их влияния на социально-экологическую ситуацию в стране. Бедность в Кыргызстане приводит не только социально-политическим потрясениям («цветные революции»), но и к негативным эколого-экономическим последствиям. Кыргызстан аграрная страна, где около 67% населения – это сельские жители. В условиях выраженного имущественного неравенства в стране основная масса бедных проживает на селе. В контексте этого вполне обоснованным выглядит вывод автора о том, что преодоление бедности сельского населения является важным стратегическим условием социально-экономической и экологической стабилизации в регионах республики. Автор на основе анализа показал, что внутренняя миграция населения усиливает социально-экологическую напряженность, связанную с загрязненностью городов, куда направлены основные потоки внутренних мигрантов.

На данном этапе сельскохозяйственное производство стала основной отраслью народного хозяйства Кыргызстана. Понятно, что при организации сельскохозяйственного производства на современном этапе требуется

стратегический учет глобальных, региональных и местных тенденций, природно-климатических и других условий. Но в постсоветский период сельское хозяйство страны развивалось преимущественно стихийно, земельные реформы завершились созданием неконкурентоспособного мелкотоварного уклада, производительность факторов производства в сельском хозяйстве низкая, материально-техническая база слабая. Сельскохозяйственная отрасль оказалась в сложном положении в силу наличия значительных пробелов организационного характера, а также недостаточности финансовых, инвестиционных, технологических и инновационных возможностей. Экономическое положение хозяйств в сельской местности усугубляется такими негативными явлениями организационного порядка как отставание обновления техники и технологии; неумелая организация выхода сельскохозяйственной продукции на рынок; оказание недостаточной государственной поддержки сельскому хозяйству и другие. На фоне таких негативных факторов вопросы экологизации сельского хозяйства отодвигаются далеко на задний план. Хотя, если исходить из региональных особенностей горных территорий, вопросы экологически безопасного землепользования должны быть приоритетными.

Автор на основе детального анализа положения дел в сельском хозяйстве выявил факторы и тенденции развития сельского хозяйства, являющиеся интенсивными очагами эколого-экономической дестабилизации. Правильно, что автор акцентировал свое внимание на тех факторах, которые подрывают основы продовольственной безопасности страны.

Новизна работы во многом характеризуется определением основных тенденций, усиливающих эколого-экономическую напряженность в стратегических отраслях хозяйства в трансформационных условиях Кыргызстана. Также в работе обоснованы социально-экономические и ресурсно-экологические особенности Кыргызстана, определяющие специфику результативной эколого-экономической политики в регионе, Автор аргументированно доказал необходимость построения в Кыргызской

Республике устойчивой «зеленой» экономики. Особый интерес с научной и управлеченческой позиций представляет обоснованная автором необходимость развития экологически ориентированных отраслей экономики, в частности таких как туризм и добыча продуктов лесного хозяйства, к чему в республике имеются все необходимые предпосылки и условия. Автор сумел показать стратегическую перспективность туристско-рекреационной отрасли с учетом тенденций развития мирового и регионального туризма. Соискателем проведено стратегическое исследование возможностей туристско-рекреационной отрасли, как основы перехода к экологически сбалансированной системе ведения хозяйства в рыночных условиях.

Уместным является внимание автора на преимущественном развитии гидроэнергетики, так как потенциал гидроэнергетики не используется полностью. Диссертант справедливо отмечает, что в современных условиях Кыргызстана возможности развития малой гидроэнергетики также остаются не использованными.

Большим достоинством исследовательской работы выступает то, что на базе стратегирования социально-экономической и экологической безопасности региона обоснована перспективность развития «зеленой» экономики в Кыргызстане. В рамках концептуальных основ стратегирования безопасности автор проанализировал не только актуальные социо-эколого-экономические угрозы Кыргызстана, он достаточно детально рассмотрел и наиболее вероятные в будущем социо-эколого-экономические вызовы для региональной безопасности страны. Возможные угрозы для Кыргызстана автор старался «предвидеть» не только на основе простой экстраполяции существующих трендов на будущие периоды, а на основе интегрального систематического обобщения всего сложного комплекса региональных факторов и условий, а также с учетом глобальных эколого-экономических изменений.

В целом, работа обладает большим потенциалом для научного и практического использования органами государственного управления,

поскольку автором обоснованы и даны конкретные предложения, способствующие экономическому оздоровлению хозяйства республики, и по структурной корректировке экономики республики с учетом имеющихся природных ресурсов и условий для обеспечения устойчивого развития.

Диссертация имеет высокую ценность с точки зрения стратегического управления, поскольку в ней использован новый подход, разработанный на основе теории и методологии стратегирования, используемый в МШЭ МГУ (отмеченный премией имени М.В. Ломоносова I степени за научные работы).

В целом, диссертационное исследование Турдиева Т.И. представляет собой самостоятельную, законченную научно-исследовательскую работу, имеющую внутреннее единство научных положений и практических рекомендаций. Диссертация отличается логической последовательностью и завершенностью. Отдельные положения и выводы исследования иллюстрируются соответствующими расчетами и таблицами. Исследовательская работа написана хорошим, ясным и доступным языком, свидетельствующим о потенциале автора всесторонне изучать явления и процессы, формировать четкую картину и представления о них. В работе дан комплексный анализ состояния экономики Кыргызстана, в стратегическом плане сделана оценка эколого-экономической ситуации, выявлены факторы, являющиеся предпосылкой развития «зеленой» экономики, показана диалектическая связь между общественным благосостоянием и состоянием окружающей природной среды и на этой базе выработаны конкретные рекомендации по повышению эффективности стратегии использования уникального природно-ресурсного потенциала региона на основе принципов его стабильного и рационального использования.

Структура диссертационной работы и стиль изложения, несомненная научно-практическая ценность полученных диссидентом результатов свидетельствуют о том, что автор может проводить научные исследования на высоком профессиональном уровне.

Во время написания диссертации Турдиев Т.И. проявил себя целеустремленным, трудолюбивым исследователем, отличающимся творческим мышлением. Необходимо отметить глубокую проработку автором теоретической и методологической части диссертационного исследования. Автор апробировал полученные результаты исследования на международных, всероссийских и республиканских конференциях, заслужил одобрение и признание научной общественности.

Таким образом, Турдиев Т.И. может считаться сложившимся зрелым исследователем. Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость научного исследования Турдиева Т.И. позволяют сделать вывод о том, что диссертация на тему «Концепция стратегирования социально-экономической и экологической безопасности (на материалах Кыргызской Республики)», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)», полностью соответствует требованиям и может быть представлена к защите.

Научный консультант

Доктор экономических наук,
профессор кафедры «Экономики и
менеджмента» филиала ФГБОУ ВО
«Российский государственный социальный
университет» в г. Ош Киргизской Республики



Эргешбаев У.Ж.

Подпись удостоверяю
сотрудник по персоналу
филиала ФГБОУ ВО
«Российский государственный социальный
университет» в г. Ош Киргизской Республики

22.10.2019.



Кравченко Ю.Е.